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 2013دورة ماي  امتحان بكالوريا تجريبي                                 متقن الخوارزمي قصر البخاري
 ونصف  اس03المدة:                       اختبار في مادة الرياضيات             الشّعبة:علوم تجريبية  

 على المترشّح أن یختار أحد الموضوعین التالیّین
 ولالموضوع الأ

 : )ن 04(الأول  التمرين

) لتكن  )nu : 0متتالیة عددیة معرفة بـ 6u = n،  1من أجل كل عدد طبیعي و  −
1 2 12n nu u n+ = + − 

  . 3u و  1u ، 2u) أحسب : 1  )أ

3n ) برھن أنھ من أجل كل2     ≥ ، 0nu >  
4n أنھ من أجل كل استنتج -      ≥ ، 2 3n nu > − 
) ھي نھایة  ما )3     )nu ؟ 

)المتتالیة العددیة  نعتبر )ب )nv   أجل كل عدد طبیعيمن  المعرفةn،  4 10n nv u n= − +. 

)أن  برھن) 1    )nv یطلب تعیین أساسھا وحدھا الأولھندسیة  متتالیة  . 

n  ،22بین أنھ من أجل كل عدد طبیعي) 2    4 10n
nu n−= + −. 

0 حیث :   nS المجموع nاحسب بدلالة) 3    1 ... nn u u uS = + + +. 
 

 :)ن 05(الثاني  التمرين
)Z   :  2ذات المجھول  المعادلة،  مجموعة الأعداد المركبة ) حل في1 2 )( 2 3 4) 0Z i Z Z− − + = . 
)منسوب إلى معلم متعامد و متجانس الالمستوي المركب في ) 2 ); ;O u v

 
 ذات اللاحقات Dو A ،B ،C نعتبر النقط . 

3AZ i= 3BZ  ؛  − i= 2CZ  ؛  + i=  3  وDZ i= −    . یبعلى الترت −
 . Dو A ،B ،C علم النقط   –أ     

A العدداكتب   – ب   B

C B

Z Z
Z Z

−
− 

 . ABCاستنتج طبیعة المثلث سي . الشكل الأجبري ثم على على الشكل ال

 یطلب تعیین نصف قطرھا. Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزھا   Dو A ،B ،C تحقق أن النقط  - جـ
 .D إلى  Cیحول  و A إلى   Oحـول الذي ی S النقطي ویلـالتحلنعتبر  )3
 . ( المركز و النسبة و الزاویة ) ھو تشابھ مباشر ثم عین عناصره الممیزة S التحویلاثبت أن   –أ    
 .C ھي النقطة Sبالتشابھ   B تحقق أن صورة النقطة  –ب  

 على الترتیب. 2، −1، 1  بالمعاملاتالمرفقة  A  ،B  ،C النقط مرجح  G لتكن النقطة )4
 .G عین احداثیي النقطة – أ

2من المستوي التي تحقق    M  ) مجموعة النقطΓ  ( بین ان  –ب           2 22 8MA MB MC =− +
 

 
 . 1 و نصف قطرھا Gمركزھا ھي الدائرة التي          

 

 :)ن 04(الثالث  التمرين
)نعتبر في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد متجانس ; , , )O i j k

  
;1)؛ B(2;1;0)؛  A(2;0;1) النقط  2;0)C − 

)و المستوي )p  3الذي معادلتھ 2 3 0x y z− + + = . 
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 تعین مستویا.   C و  A  ،Bبین أن النقط  )   أ) 1

) الشعاع تحقق أنب)      )1;1; 1n −
 للمستوي ناظمي ( )ABC  لھ.معادلة دیكارتیة ثم استنتج 

)ویینبین أن المست)  أ) 2 )P  و( )ABC . متعامدان 

)ویینالمستتقاطع بین أن ب)     )P  و( )ABC  لمستقیم اھو(     :المعـرف بتمثیلھ الوسیطي  ∆(
1

4 ;  
5

x t
y t t
z t

= −
 = ∈
 =

   

) أحسب المسافة بین النقطةجـ)     )1;6; 2H − )المستوي و  − )ABC  ، 

) قیمالمستو  H م بین أن المسافة  بین النقطةث          106 تساوي ∆(
3. 

)لتكن) 3 )Γ  مجموعة النقط ( ; ; )M x y z   : 2من الفضاء حیث 2 2 2 12 4 3 0x y z x y z+ + + − + + = 

)بین أن أ)       )Γ مركزھا  كرة  ھي سطحH   نصف قطرھایطلب تعیین. 

)لمجموعة لما ھو الوضع النسبي ب)      )Γ لمستقیم و ا( )∆ 
 

 :)ن 07(الرابع  التمرين
[المعرفة على المجال  xذات المتغیر الحقیقي  fنعتبر الدالة  [1;− ): كما یلي ∞+ ) ( ) ( )1 ln 1 ln 2f x x x x= + + + − + 

  ( )fC  تمثیلھا البیاني في مستو منسوب إلى معلم متعامد و متجانس( ); ;O i j
 

 .2cm الطول وحدة 

)احسب  )1 )
1

lim
x

f x
>→−

. 

1lim بین أن )2 ln 0
2x

x
x→+∞

+  = + 
 ∞+عند  fالدالة  نھایة ثم استنتج  .

)المستقیمبین أن  )3 1y ةالمعادل وذ ∆( x= )ھو مستقیم مقارب مائل للمنحني  + )fC   عند+∞، 
)المنحني وضعیة  أدرس مث )fC  للمستقیم المقارب المائل بالنسبة . 

  و شكل جدول تغیراتھا .  fادرس تغیرات الدالة  )4
) المماس ةاكتب معادل )5 )T  0عند النقطة التي فاصلتھاx =  

) ىالمنحنبین أن  )6 )fC  ا فاصلتھ ة وحیدة صل في نقطمحور الفواحامل یقطعα  1:  حیث 0
2

α− < <  . 

)المنحنى  رسمأ )7 )fC  انمستقیمو ال ( )T و (   ؟ ∆(

)حلول المعادلة    mناقش بیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي  )8 ) 3
2

f x x m= + 

)بین أن الدالة    -أ   )9 ) ( )a : a ln aF x x x x→ + + )ھي دالة أصلیة  للدالة    − )a : ln af x x→ +   
[المجال على        [a ;− +∞   

)المنحنى باحسب مساحة الحیز للمستوي المحدد   -ب        )fC  1 اتمستقیمو الy x= +  ، 0x =  ،1x =. 

 انتهى و حظ سعيد
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  –الموضوع الأول           –  التنقیطالإجابة النموذجیة وسلم   –           2012دورة ماي  -ع ت  3

 محاور
 عناصر الإجابة الموضوع

 العلامة
 كاملة مجزأة

 التمرین الأول

0 : الحدود  حساب) 1 )أ 6u = − ،1 4u = −  ،2 1u = 3و   −
5
2

u =  . 

3n: من أجل  بالتراجعالبرھان ) 2   ≥ ،3
5
2

u =
و   

5
0

2
>

 
3nuإذن  3nأجل من  محققة  ≤ ≥. 

0nuلدینا    ومنھ <
1

0
2 nu >

2و  1 5 0n − ≥ إذن <
1

2 1 0
2 n nu + − >

1إذن  0nu + > 

4n من أجل :ج  استنتالا -  1 فان ≤ 3n − 1  أن أي ≤ 0nu − 1منھ و <
1

0
2 nu − >

 إلىنضیف   

)نجد  نفس المقدارالطرفین     ) ( )1
1

2 1 1 2 1 1
2 n n nu − + − − > + − −

2 إذن   3n nu > − 

2بمان ) 3     3n nu > ) فان   − )2 3lim limnx x
nu

→∞ →∞
> lim ومنھ  − nx

u
→∞

+∞= 

لدینا) 1ب)   
( )11 4 104 1 10
4 10

nnn

nn

u nu n
u n

v

v
++ − +− + +

= =
− + ( )2 4 10nu n− +

1
2

إذن   =
1
2

q 0 و  = 4v = 

0) لدینا 2       
. n

nv v q=  ومنھ
14
2

.
n

nv  
 
 

22إي  = n
nv 22  أي  =− 4 10n

nu n− = − +
 

22 إذن             4 10n
nu n−= + − 

 

حیث :    nSب المجموع احس )3       
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

0 1

0 1

2 2

0 1

4 0 10 4 1 10 ... 4 10

... 4 0 1 ... 10 1

2 8 2 2

...

    

    

    

n

n

n

n

n

v v v n

v v v n n

n n

S u u u

− +

+ × − + + × − + + + × −

+ + + + + + + − +

− − −

= + + +

=

=

=

 

 
 ن 0.5

 
 

 ن 0.5
 
 

 ن 0.5
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5

ن 04
 

التمرین 
الثاني

 

2لدینا  :حلول المعادلة )1 0Z i− 2  أو = 2 3 4 0Z Z− + =4  و  =  ∆=2i  أي ∆−
2Z إذن            i= 3  أوZ i= 3Z  أو  − i= + . 

  
 

 تعلیم النقط :  -أ )2
 

الشكل الجبري الدین -ب  
2 1 3

2 23
A B

C D

Z Z i
i

Z Z i
= = − +

− −
− − + 

]لدینا    ] 2
1,

3
,r π θ =    إذن الشكل الآسي

2
3

i
A B

C D

Z Z
Z Z

e
π

=
−
− 

1A BA B

C D C D

Z ZZ Z
Z Z Z Z

=
−−

=
− Aإذن − B C DZ Z Z Z− = −

 
BAومنھ  BC= ومنھ  المثلثABC .متساوي الساقین 

 
2A الدین -جـ  B C DZ Z Z Z= = ==  

2r نصف قطرھا و Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزھا   Dو A ،B ،Cالنقط    = 
 

 
 ن 0.5

 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 05 
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3(
  

 لدینا )  أ    
( )  
( )  

S O A
S C D

=


=
Z و   aZ b′ = Aإذن   + O

D C

Z aZ b
Z aZ b

= +


= +
3aأي    i=   3وb i= − 

:إذن        3 3S Z iZ i′ = + 3 لاحقتھا ) لنقطة الصامدة( ا ھو تشابھ مباشر مركزه  − 1
2 2w iZ +=

  

    
3نسبتھ   و 3k i= ]أي    3iعمدة  وزاویتھ = ]2

2
πθ π≡ 

3ب)   3C BZ iZ i= + )أي  − )2 3 3 3i i i i= + + 2إذن  − 2i i= محققة 

1بمان  -أ  )4 1 2 0− + G إذن ≠
 

)مرجح الجملة  ) ( ) ( ){ }; ;A,1 B,-1 C,2 2 ومنھ 0GA GB GC− + =
   

 

) أي       ) ( ) ( )2 0A G B G C GZ Z Z Z Z Z− − − + − GZ  إذن  = i=  ومنھ ( )0,1G 

2لدینا  -ب   2 22 8MA MB MC− + )  ومنھ = ) ( ) ( )2 2 2
2 8MG GA MG GB MG GC+ − + + + =

     
 

) اي        )2 2 2 22 2 2 . 2 8MG GA GB GC MG GA GB GC+ − + + − + =
   

2 اذن  1MG   ومنھ =

 . 1ونصف قطرھا   G النقطةمركزھا  ) ھي الدائرة التيΓ(   مجموعة النقط        

 ن 0.5
 
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 

 ن 0.5

التمرین 
الثالث

 

)بمان أ)    )1 )1;1;0AB −


) و  )0; 2; 2AC − −


 و 
0 1

1 2
≠

− −
AB إذن  


ACو 


 غیر مرتبطین خطیا  

 تعین مستویا.   C و  A  ،Bأن النقط   ومنھ        
)لدیناب)      ) ( )1;1; 1 1;1;0n AB− −⊥

 
)و  )1;1; 1 (0; 2; 2)n AC− ⊥ − −

 

)إذن   )1;1; 1n −


 ناظمي  

)للمستوي          )ABC.لمستويمعادلة ا نستنتج ان( )ABC 1 ھي 0x y z+ − + = . 
) لدینا)  أ) 2 )1;1; 1n −


)و    )3; 2;1Pn −


)ویینالمستمتعامدان إذن    )P  و( )ABC . متعامدان 

 لدینا جملة التقاطع ب)        
1 0

3 2 3 0
x y z
x y z
+ − + =

− + + =





  

ومنھ        
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

1 4 5 1 0

3 1 2 4 5 3 0

t t t

t t z t

− + − + =

− − + + =





 

 الجملة محققة. إذن 

)المستوي و  Hجـ) المسافة بین النقطة   )ABC ھي 
( ) ( ) ( )

2 2 2

1 6 2 1 8 3
31 1 1

d
− + − − +

= =
+ +

 

)المستوي و  Hالمسافة بین النقطة    )P  ھي
( ) ( ) ( )

2 2 2

3 1 2 6 2 3 14
14

143 2 1
d

− − + − +
= = =

+ +
′          

2 و بمان     2 2d d d=′′ ′ +
  
) إذن  )

2
22 8 3

14
3

d =
 ′′ + 
 

 أي أن   
106

3
d =′′

   
)جموعة النقط لدینا م أ)    )3 ; ; )M x y z   : 2حیث 2 2 2 12 4 3 0x y z x y z+ + + − + + = 

) ومنھ        ) ( ) ( )22 21 6 21 36 4 3 0x y z+ − +− − − +    + + =      

) أي  أن       ) ( ) ( )22 21 6 2 38x y z+ − ++ + )المجموعة إذن.= )Γكرة  مركزھا ھي سطحH  

38rنصف قطرو     = . 

106بمان  ب)      38
3

)لمستقیم ا إذن  > )یقطع الكرة  ∆( )Γ بتعویض  ھما في نقطتین( )في  ∆( )Γ 

1 نجد        

14 2 7 28 8 7 35 10 7
; ;

21 21 21
L

− − − − 
 
 

2 و 

14 2 7 28 8 7 35 10 7
; ;

21 21 21
L

− + + + 
 
  

 
 ن 0.5

 
 

 ن 0.5
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5

ن 04
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التمرین 
 رابعال

  1( ( ) ( ) ( )( )
1 1

lim lim 1 1 ln 1 1 ln 1 2
x x

f x
> >→− →−

= − + + − + − − + = −∞  .
 

1لدینا   )2   

2
lim 1

x

x

x→+∞

+

+
منھ و  =

1

2
lim ln 0

x

x

x→+∞

+

+

  = 
  

)   لدینا    ) ( ) ( )1 ln 1 ln 2f x x x x= + + + − +
  

)ومنھ  ) 1

2
1 ln x

x
f x x +

+

 = + +  
  

)إذن     ) 1

2
lim lim 1 ln

x x

x

x
f x x

→+∞ →+∞

+

+

  = + + = +∞     
 

))  لدینا  3 )( ) 1

2
lim lim ln 0

x x

x

x
f x y

→+∞ →+∞

+

+

 − = = 
 

 

)المستقیم ومنھ     1yذو المعادلة  ∆( x= )ھو مستقیم مقارب مائل للمنحني  + )fC   عند+∞. 
)وضعیة المنحني  ةسادر - )fC بالنسبة  للمستقیم المقارب المائل . 

[في المجال [1;− + 1لدینا    ∞ 2x x+ < )ومنھ + ) ( )ln 1 ln 2x x+ < )أي + ) ( ) 0ln 1 ln 2x x <+ − أي   +

( )1ln 02
x
x
+

<
)إذن   + ) 0f x y− < 

 
 
 
[معرفة و قابلة للاشتقاق على  fالدالة  :  f تغیرات الدالة ةسادر)  4  [1;−  ودالتھ المشتقة ھي ∞+

      ( ) 1 11
1 2

f x
x x

′ = + −
+ +

)   منھ و   ) ( )( )
2 3 3

1 2
x xf x
x x

+ +′ =
+ +

 . 

 
 
 
 
 
 
)إذن      ) 0f x′ [علىمتزایدة تماما  fومنھ   < [1;− +∞     

 .تغیراتالجدول     
 
 
 
 
 
 

)معادلة المماس )  5    )T  0عند النقطة التي فاصلتھاx =: 

          ( )( ) ( )0 0 0y f x f′= − )   ومنھ    + ) 3: 1 ln 2
2

T y x= + − 

6(f
 

المجالمستمرة و متزایدة تماما على 
1

; 0
2

−
 
  

ولدینا   
1 0,6 0
2

f  − = − < 
 

) و   )0 0,3 0f = > 

)و    ) ( )1 0 02f f•− )المعادلة  فان و حسب  نظریة  القیم المتوسطة  إذن > ) 0f x  α تقبل حلا وحیدا =

1 حیث     02 α− < <  

   
 
 

1-                                           +∞  x  
                         – 

( )f x y−  ( )∆ )  تحت      )fC  

1-                                                          +∞  x  
                               +             ( )( )1 2x x+ +  
                               + 2 3 3x x+ +  
                               +             ( )f x′  

1-                                                          +∞  x  
                          +             ( )f x′  
                                                               +∞                              
 
−∞  

( )f x  

 
 ن 0.5

 
 ن 0.5

 
 
 
 

 ن 0.5
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 
 
 
 

 ن 0.5
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)رسم المنحنى ) 7   )fC و المستقیمان( )T  و( )∆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 : ةبیانیال ة قشالمنا) 8  

)حلول المعادلة  مناقشة      ) 3
2

f x x m= +   . 

)المستقیمنلاحظ أن    )D 3 ذي المعادلة
2

y x m= +
 

)ماسلمل موازي  )T 3 ذي المعادلة 1 ln 2
2

y x= + −
 

1 ومنھ  إذا كان     ln 2m = −
  

) فان ) ( )D T= إذن( )fC و( )D (نقطة التماس) یتقاطعان في نقطة وحیدة
1 و إذا كان            ln 2m < −

  
) فان  )fC و( )D  نقطتین . یتقاطعان في

1 و إذا كان            ln 2m > −
  

) فان  )fC و( )D . لا یتقاطعان
  

 : الدالة الأصلیة) 9  
 

)لدینا  -أ       ) ( ) ( )a a ln aF x x x x= + + −  

)ومنھ      ) ( )a
aln a xF x x +′ = + −
ax +

( ) ( )a1 ln ax f x− = + [على المجال  = [a ;− +∞ 

)مساحة الحیز للمستوي المحدد بالمنحنى   -ب     )fC   1و المستقیماتy x= +   ،0x =  ،1x =. 

) الموجبالحقیقي عدد ال ھو          )( ) ( ) ( )( )
1 1

0 0

 ln 2 ln 1  y f x dx x x dx− = + − +∫ ∫  

) إذن        ) ( ) ( ) ( )[ ]1

0
3ln 3 4ln 2 0,5232481.....2 ln 2 1 ln 1x x x x = − ≈+ + − + + 

 

 
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ن 0.5
 
 
 
 
 
 

 

 


